## НАЧАЛО ДРУЖБЫ

МХАТ и Малый, театры имени Е. Вахтангова и имени В. Маяковского... Горьковчане давно и достаточно глубоко познакомились с искусством лушинх творческих коллективов столицы. И приходится только удивляться, что Центральный театр Советской Армии за долгие годы своей плодотворной деятельности приезжает в наш горол впервые. Что ж. долгожданная встреча рождает особенно сильное волнение.

Репертуарная программа тастролей общирна, солидна и разнообразна. Конечно, жаль, что на афишах не оказалось круппых батальных полотен, подобных прославленным произведениям спенического искусства о Суворове и Кутузове. Пархоменко и героях Сталинграда, которые в свое время быди главным компонентом творческого лица коллектива. Но и без них театру есть что показать.

Для первого знакомства московские гости избрали три спектакля, посвященные проблемам современности, - «Добряки», «Внук короля» и «Каса маре». И это ним режиссером — Б. Львовым. контакт между сценой и арительным валом возникает именно тог- тому, что это молодой художник, да, когда разговор идет на тему, обладающий своим, и очень своеволнующую каждого, когда чувства и переживания героев рождают соответствующий змощио- бытовых подробностей и побольнальный отклик в душах зрителей. Цель оказалась достигнутой. После первых же двух дней гастролей с уверенностью можно ска- всего, что сковывает их инициавать, что театр прочно завоевал тиву. Львов умело сосредоточидоверие,

Первые спектакли Центрального театра Советской Армии

новения таких разноликих пьес, ное пламя. Вокруг него ритмично, как комическая история Леонида в своеобразном полутанце дви-Зорина «Добряки» и драма. Иона жутся ученые. Каждое их движе-Друца «Каса маре». И все-таки чие в гротесковом плане передвет перед нами спектакли одного и благоговение этих людей перед того же театра, объединенные великой и чистой наукой. Но вот общностью творческого языка. По ученые ушли. Неожиданно откуним можно смело определить, что да-то из-под сцены появляются коллектив утверждает и с чем ноги лежащего там человека. Чеон борется. И еще одно завидное рез несколько миновений он уже качество налицо — смелость в вы- рядом с вазой. Осмотревшись и трудны к воплощению, таят в довек принуривает папиросу от себе опасность сбиться в одном священного пламени. Так коротко случае в сторону эстрадной кари- и лаконично начивается история катуры, в другом - в сторону проходимна Кабачкова, обнашным мелодрамы в пложом смысле это- путем проникшего в среду учего слова

Оба спентакля поставлены одла зрителей. И прежие всего пообразным, сценическим почерком, главное в котором - поменьше ше обобщений, проникновения в самую суть событий и образов, освобождения исполнителей ото

рах, дает им цирокий простор для творчества. В результате в каждом из его спектаклей вывелена пелаг галерея образов, носящих глубоко индивидуальные признаки

«Добрякам» предпослан модчаливый пролог. Посредине сцены оформленной чисто условно, в Трудно найти точки соприкос- специальной вазе горит священрепертуара: обе пьесы чему-то хитро улыбнувшиев, ченых, ловко воспользовавшегося их «побротой» для получения степени, при помощи самых подлых средств пролежието на пост глубоко верно. Наиболее тесный Встреча с ими искренне порадова- заместителя директора института разоблаченного только после долгих усилий. В прологе, как в капле воды, сосредоточено и выражено в кудожественной форме все булущее содержание спектак-

> Пьеся Зорина нашля в ЦТСА оригинальное и точное, по особому изящное сценическое воплошение в котором форма, проистекающая из драматургического материала, тесно связана с его сорежиссуре, и в актерских работах, вить собеседника втупик и, при- конфликт самых разных по своей вает внимание именно на акте- и в оформлении, и в музыке. Ни думав что-либо, заранее по-своему в одном эпизоде, ни в одном об- радуется, разе гротеск не становится карикатурой, не теряет жизненного

> > Внутренние характеры и внешние характерности персонажай разработаны антерами детально. Каждый нашел для своего героя массу отличительных черт, соевыняющихся в неповторимую издивидуальность. Один за другим проходят перед нами представители научного мира - бесхаракгеряый, слабовольный, плохо разбирающийся в окружающей действительности. Гоебешнов (заслуженный артист РСФСР Р. Раки- торые сначала верят в мнимый тин), тектообразный, мягкий до талант и честность Кабачкова, безобразия, сентиментальный, го- потом разочаровываются в нем: товый всегда пустить слеву и экспансивного, легко воябуждаюсогласиться с любым утвержде. шегося и недальновидного, склон-

служенный артист РСФСР Б. Сит- дет роль Ложкина Н. Инстухов. ко), мужеподобная любительница собак Сычова (заслуженная врэти, с позволения сказать, деятели что на сцене непрерынно живет и полная беспринципность.

Только это позволяет Кабачкову залезть так высоко. Заслуженный артист РСФСР А. Петров сочными мазками воспроизводит образ новоявленного Остапа Бендера. Кабачков у него чагл и глуп. хитер и беззастенчив, готов на любую подлость и труслив. Он разглядывает людей своими оловянными глазами, часто жует выпяченными губами воздух, застывает в самых нелепых подержанием. Оно во всем — и в зах. Он хорошо знает, как поста-

> пару» его неожиданияя воздюб- самыми яркими красками, приоблениая Гребешкова, которую с ретают новое, иногда неожиданбольшой силой играет народная ное, но всегда радостное авучаартистка РСФСР Л. Добржанскан. Стареющая женщина, стремяшаяся сохранить катастрофически уходящую молодость, готовая как угодно командовать окружающими людьми, уверенная себе, пока дела идут корошо, быстро теряющая эту уверенность

при неудаче,-такова ее героиня. Не менее острыми чертами наделили исполнители тех лиц, ко-

тист РСФСР В. Благообразов), зу Мужеского (заслуженный ар-1 молчит, насыщая каждую паузу тонкий дипломет, типичный ин- тист РСФСР П. Вишняков), опыт- предельной теллигент, находящий выход из ную управделами, хорошо знаю- как тщательно прячет и горе и любого положения, Витальев (на- илую слабости каждого работника радость своей героини от постородный артист РСФСР А. Хован- института, Надежду (заслужениая ский), вспыльчивый, с виду не- артистка РСФСР II. Сазонова), непримиримый к недостаткам, а на умного и самоуверенного, по поповерку всегда готовый закрыть своему честного Тиходонского чистоту и честность, верность долна них глаза, Колесницын (за- (С. Кулагин). Иронично и тонко ве- гу и велению совести, пеувядаю-

Отдельные удачи, которыми богат спектакль «Нобряки», еще ботистка РСФСР В. Попова). Все лее усиливаются благодаря тому, науки различны по облику, но в действует дружный и слаженный то же время им всем свойственна | ансамбль, разрешающий общую услех всей постановки. Он поддертворческую задачу,

Столь же нрепок ансамбль и в спектакле «Каса маре». Ион Друца — тонкий лирик, знаток человеческой пуши. История вловьей жизни и последней страстной любви молдаванки Василуцы рассказана им эмоционально и проникновенно. Драматург не болгоя тьевой. Несколько однолинеен и рядом с трогательными, чисто драматическими эпизодами, наполненными лиричностью и нежностью, ставить комедийные и даже сатирические, сталкивать в жизненной тональности людей. И театр снова находит форму, в ко-Такому Кабачкову очень «под торой все эти начества загораются

Бесспорно, к числу лучших работ, сделанных советскими мастерами сценического испусства за последнее время, относится образ главной героини, созданной уже знакомой нам превосходной артисткой Л. Добржанской В старину про такую игру говорили -- «кружева плетет». Да. кружева, Кружева человеческих чувств. Трудно передать, какое многообразие душевного мира раскрывает она у Василуцы, как тонко, психологически точно, последовательно и правдиво передает переходы от настроения к настроению, от мысчиси, Анютин (заслуженный ар» ного к непрерывному самознали- як к мысли, как выразительно А. Истров и спектакле «Добряки».

эмошиенальностью, роннего вагляда, Скупыми красками оперирует артистка, раскрывая во всей полноте и многогранности щую весну души замечательной женщины. Она как бы освещяет весь спектакль ровным и ярким светом большого искусства.

Успех исполнительницы главной роли в данном случае определяет живается и усиливается несомненными удачами таких работ, кан Ион у Р. Ракитина, Нистор у народного артиста РСФСР В. Ратомского. Элеонова у Г. Островской, сосенки у заслуженных артисток РСФСР И. Солдатовой и Н. Сазоновой и актрисы С. Тереноднокрасочен Б. Петелин в роли Павзлаке, недостаточно глубоко раскрывает душу Оофийки излишне пользующаяся чисто внешними средствами М. Скуратова. Но и они, занимая серьевное место в повествовании, не снижают общего корошего впечатления,

Разные художении оформании «Добряков» и «Каса Маре». В первом случае это А. Авербах и Н. Эпов. во втором - М. Муносевва. Но принципы их работ не расходятся. Сценическая условность, выразительные цетали, ничего отвлекающего внимания от существа происходящего.

Дружба между столичными артистами и горьковчанами началась. Таков первый и самый радостный игог двух дней гастролей. Сегодня идут спектакли «Давнева»давно» и «Моя семья». Нет сомяяния, что они закрепят возникиме

A. TEGOTAPEB.

\* \* \*

НА СНИМКЕ: Л. Лобржанская в

